



我们乘风破浪的日子

王莉：向上，追寻人生的启明星

简介

王莉，1995年以611分的成绩考入清华大学化学系，她是当年河北迁安惟一一个迈进清华园的孩子。

博士毕业后，王莉在清华大学核研院从事能源材料相关的科研工作。作为清华大学汽车节能与安全国家重点实验室副研究员，王莉所在科研团队在先进电池材料和安全动力电池方面的研究，具有较高的国际知名度。

燕都融媒体记者 蔡艳荣



“1995年7月7日高考的第一场，拿到卷子后，深呼吸，把空气狠狠冲进每一个肺泡……”25年过去了，清华大学核能与新能源技术研究院的王莉教授回忆当年的高考，仍记得这个细节。王教授犹感岁月像个酒坛子，高考的记忆经封存脱去了枯燥和苦涩，虽遥远但浓烈炙热，鲜活得像昨天刚发生。

备战高考，那是羽化的过程

1995年，王莉以611分的成绩考入清华大学化学系，她是当年河北迁安惟一一个迈进清华园的孩子。“羽化是个艰辛的过程，拿到通知书的刹那，喜悦淡化了曾经的辛苦。”回忆拼搏的岁月，王莉这样感慨。

“高中前一年半，每天的轨迹都是三点一线，除了参加合唱团的活动，每分钟都被塞得满满的，走路脚下生风、脑子里同步转的不是单词就古文，晚自习课间要跑个800米。文理分班时，从小就崇敬工程师的我选择了理科。分班后，学习上更是加倍努力，到高三，单纯到只有刷题，每天力争完成各科作业后再把拓展的复习资料一点点填满。”

“劳筋骨的辛苦，那还不是真的苦。随着模拟考试一轮又一轮，同学中很多人开始有焦虑的情绪，熄灯铃后每个被窝里都隐隐透出手电筒的光亮。”王莉记得，因为在宿舍里挑灯夜战，大家被宿管老师罚站时，还有同学在默默背诵。

高考临近，大家更努力也更焦虑。“还记得英语老师田老师把我叫到办公室听新概念，物理马老师索性骑车带我到大街上溜达一圈吃冰棍；班主任李老师则整理了多年的高考信息，分析给我，让我相信自己。现在回想，真的非常感激每一位老师。另外，跑

步是个好习惯，晚自习课间在操场上拼力跑两圈，心情就豁然开朗起来。”王莉说。

“考试那三天，天气闷热，我爸爸每天下午骑车10公里从郊区进城，只为陪我从考场走回学校。从初一开始住校，我和父母交流的机会就少了，那三天的陪伴让我终生难忘。爸爸从不问我考试如何，只是给我讲他大学期间的种种趣事，让我对大学生活充满向往。”王莉感慨，“高考是一场综合考试，考知识，也考心理素质。”

多彩大学，人生最美好时光

“清华大学那年录取通知书是9月初才发出的，而大多数高校9月1日就开学了，等待通知书的那种焦虑简直让我怀疑一切。给清华招生办打过几次电话确认录取信息，比高考还熬心的等待，是清华给我的第一课。”王莉说。

9月22日，清华才开学。王莉记得走进清华园的第一条路，是学校的南北主干道，飒爽秋风，高大的杨树、太阳透过叶子投下斑驳的光影。路上伴着自行车的铃声，是身着牛仔裤、T恤的一张朝气蓬勃的面孔，让人兴奋又忐忑。入学第一晚就迎来班会，来自全国各地的同学们操着地方普通话。

“清华园的生活像个万花筒，在图书馆里阅读各类书籍，听各种学科、各位大咖的演讲；尝试各种社团、各种形式的活动；仰慕各位牛人学长的传奇历史，早早进入实验室开展科研工作……”王莉说，大学时对每一天，自己都充满期待。

回想忙碌而快乐的大学生活，王莉由衷感慨：“大学是人生中最美好的时光，结束了大家齐步走的中学时代，大学期间对规划自

己的发展有很大的自主性，‘海阔凭鱼跃、天高任鸟飞’。用开放的心态拥抱世界，努力提升自己的能力，我认为，这是大学中最重要的事情。”

本科毕业后，王莉继续深造。在攻读直博期间，王莉担任了本科生辅导员，陪伴着学弟学妹们重新经历了一遍大学生活学习历程。

“‘国际视野和使命担当’是清华大学的给予我的最宝贵的财富。科技是现代国家的核心竞争力之一，接受了清华大学9年培养，专业报国，是我步入社会时的选择。”王莉说。

全力以赴，力求引领国际前沿

作为清华大学汽车节能与安全国家重点实验室副研究员，王莉所在科研团队在先进电池材料和安全动力电池方面的研究，具有较高的国际知名度。

知性、亲和又具有极强的执行力和严谨的治学精神，这是王莉给学生和同事们的印象。“可能因为身边总有20多岁意气风发的学生吧，我依旧习惯穿牛仔运动裤，习惯晨跑7公里，习惯工作到深夜。在与学生或同事头脑风暴时，常忘记自己已经迈过40岁的门槛儿，会兴奋得手舞足蹈、甚至失眠！”说到头脑风暴，王莉眉毛飞扬，澄澈专注的眼神仍像25年前与同学争论数学题时的少年。

“我们团队科研成果虽享誉国际，但每位成员依旧全力以赴，力求引领国际前沿。虽工作16年了，但是每天学习新知识、每天工作超过12小时仍是我的工作常态。”王莉说她很沉迷这样的工作状态。

寄语

“求学是在寻找人生的启明星，并朝之努力的过程！”王莉说，“遇到失意和动摇的时刻，坚信天道酬勤，每天进步一点点，积跬步以至千里，是我让自己坚持下去的办法。”

“自强不息、厚德载物；以梦为马，无问西东！”王莉说，“欢迎更多志向远大的学子在清华加油、圆梦！”

唐忠新：每次转折都应成为人生的超越

简介

唐忠新，1958年生于威县常屯乡西辛庄村。1977年12月参加恢复后的首届高考，被南开大学哲学系录取。1982年1月毕业留校任教，并在职攻读研究生，获硕士学位。1988年调入天津社会科学院从事社会学研究工作，并在职攻读博士研究生，获博士学位。2007年调入南开大学从事教学研究工作。

燕都融媒体记者 黄国清



20岁之前，唐忠新一直生活在家乡的贫寒农家。缺吃少穿的辛酸生活和低效率农业劳作，让他渴望通过学习改变命运。

1977年，高考恢复，唐忠新复习了两个多月后应试。那一年河北省的高考时间是12月15日，家里没有表，他担心迟到，天不亮就起床，没有自行车等交通工具，就步行赶往考场，没有馒头、烙饼，带上两个高粱面窝窝头加上一碗白开水作为午餐充饥。春节过后，唐忠新拿到了南开大学的录取通知书，从此成了大都市的一员。

作为一名农家子弟，多年来，唐忠新在陌生的都市默默地打拼，年复一年地读书、写作，完成一个又一个的研究课题，匆忙奔

走于大江南北调研、讲座，既体验着奋斗的痛苦，也收获事业成功的喜悦。

从事社会学教学和研究工作多年，唐忠新始终严格要求自己。“诚信是做人之本，也是成功的前提。”唐忠新说，只有诚信为人，才能得到社会各方面的认同，才有可能得到大家的持续性帮助，减少成功的阻力。此外，对于大多数农家子女而言，唯有勤奋才能弥补落后教育环境的短板，才能取得优异的学习成绩，才能打造优良的业务能力。

正是在这样的自我鞭策之下，唐忠新获得了众多的头衔和荣誉，他是民政部专家咨询委员会委员、民政部全国基层政

和社区建设专家委员会委员、中国社会工作联合会社区工作委员会副主任、中国社会治理研究会常务理事、天津市社会学学会副会长兼秘书长、天津市社会工作协会副会长等职。唐忠新主要研究领域为城乡社区建设和基层社会治理，系全国著名的社区研究专家。参加起草《中共中央、国务院关于加强和完善城乡社区治理的意见（中发〔2017〕13号）》等重要文件，著有多部社科类著作。荣获国务院颁发的“政府特殊津贴”、中共中央宣传部颁发的精神文明建设“五个一工程”“人选作品奖”以及天津市人民政府颁发的哲学社会科学优秀成果二、三等奖等等。

寄语

唐忠新身在津门，心系家乡，诚信、勤奋、打造优良的业务能力，是他对莘莘学子的嘱咐。

唐忠新说：“真心祝愿家乡子弟学业有成，事业有成，生活幸福。在当今开放性社会里，命运操在自己手中，每一次转折都应该成为人生的超越。”

综合信息

广告咨询：0311-67562315 67562307

敬告 请交易双方妥善查验对方相关有效手续及证件，本刊只作为信息咨询，不作为承担法律责任的依据。本栏目广告中凡未标注区号者为石家庄市电话，区号为0311

声明

柯敏遗失涿州千喜鹤房地产开发有限公司开具的收据，收据号NO.0144870，金额1000元，选房确认书编号809，声明作废。

敬告

请交易双方妥善查验对方相关有效手续及证件，本刊只作为信息咨询，不作为承担法律责任的依据。

刊登广告所需手续

▲公司刊登商务信息：营业执照副本 介绍信 经办人身份证及相关的广告证明

▲出售出租转让：需备营业执照 房产证 介绍信

▲求租求购：营业执照 身份证

▲招商引资：营业执照 单位介绍信 经办人身份证

▲医药医疗：医疗机构营业许可证 广告审批表 介绍信